

DALŠÍ INICIATIVY KONGRESU

Kongres místních a regionálních samospráv Rady Evropy se v uplynulých letech silně angažoval pro podporu začlenění zejména romských žen a mládeže na místní a regionální úrovni.

Schváleny a široce publikovány byly rovněž obecné zprávy Kongresu, doplněné o patřičná doporučení, popisující situaci menšin a migrantů v Evropě, ale zabývající se taktéž problematikou Romů v oblasti bydlení, integrace pomocí podpory podnikání a zmírňování napětí.

V roce 2013 Kongres rovněž ve spolupráci s Odborem pro mládež Rady Evropy připravil zprávu o situaci mladých Romů v Evropě, jež je v této oblasti první tematicky zaměřenou zprávou Rady Evropy.

V neposlední řadě Kongres taktéž podporuje mezinárodní síť romských žen, nazvanou "Phenjalipe", založenou v návaznosti na Konferenci romských žen ve finských Helsinkách v září 2013.



© Sami Mustafa

European Alliance of Cities and Regions for Roma Inclusion



Webová stránka Aliance :
www.roma-alliance.org

Mailová schránka Aliance :
alliance@coe.int

Facebook Aliance :
<https://www.fb.com/RomaAllianceCoE>

Twitter Aliance :
<https://twitter.com/RomaAllianceCoE>

Webová stránka projektu
ROMACT :
www.coe-romact.org

Mailová schránka projektu
ROMACT :
romact@coe.int

Webová stránka projektu ROMED :
www.coe-romed.org

alliance@coe.int – www.roma-alliance.org

Congress of Local and Regional Authorities of the Council of Europe
F-67075 Strasbourg Cedex – Tél. : +33 (0)3 3 90 21 56 83

ŽÍT POSPOLU: MÍSTNÍ A REGIONÁLNÍ ORGÁNY NA PODPORU ZAČLENĚNÍ ROMŮ

Evropská aliance měst a regionů pro začleňování Romů (Aliance) byla založena Kongresem místních a regionálních samospráv Rady Evropy za podpory zvláštního zástupce generálního tajemníka pro romskou problematiku. V Alianci je zastoupeno více než 120 měst a regionů.

ALLIANCE

SOUVISLOSTI

V uplynulých letech došlo k výraznému rozvoji evropského a vnitrostátního politického rámce pro začleňování Romů. Zároveň narůstá přesvědčení, že k dosažení reálného zlepšení sociálního začlenění Romů mohou rozhodující měrou přispět právě politická opatření a postupy v klíčových oblastech jako je vzdělávání, bydlení, zaměstnanost a zdravotnictví na místní a regionální úrovni. Výrazně tudíž vzrostla potřeba rozvíjet právě taková politická opatření.

V reakci na tuto potřebu přijala Rada Evropy v říjnu 2010 Štrasburskou deklaraci, jež jasně stanoví, na kterých prioritách je nutné pracovat, a Radě Evropy přisuzuje roli podpůrného hráče, napomáhajícího snahám národních, ale též místních a regionálních orgánů zlepšit začleňování Romů.

Koncepce Aliance byla definována na **samitu starostů** samitu starostů v září 2011. Následně se vytvořila základní skupina měst a regionů, jež se ujala úlohy založit Alianci a definovala všeobecný rámec jejích cílů a pracovních metod.



Prostřednictvím početných konzultací v roce 2012, jejichž součástí byl i rozsáhlý průzkum, konaný na úrovni místních a regionálních orgánů členských států Rady Evropy a následných konzultačních schůzek, byly identifikovány hlavní potřeby a zájmy měst a regionů.

Aliance byla oficiálně založena na 24. zasedání Kongresu 20. března 2013 a svým poselstvím ji podpořili zástupce generálního tajemníka Rady Evropy, předseda Kongresu, komisař EU pro regionální politiku, předseda Evropského fóra Romů a kočovníků a několik měst a regionů, připojivších se k Alianci.

CÍLE

Aliance hodlá usilovat o dosažení následujících cílů :

1. Podporovat **výměnu zkušeností, znalostí a osvědčených postupů při začleňování Romů** mezi zúčastněnými městy a regiony;
2. Umožnit, aby zúčastněná města a regiony hovořily jedním hlasem prostřednictvím Aliance jako platformou na prosazování otázek, souvisejících se začleňováním Romů na místní i regionální úrovni.

AKTIVITY

Aliance organizuje pro zúčastněná města a regiony národní i mezinárodní semináře s cílem usnadnit výměnu zkušeností, znalostí a osvědčených postupů.

Konkrétním příkladem působení Aliance je společný projekt Rady Evropy a Evropské komise, nazvaný ROMACT. Cílem této iniciativy je budovat kapacity na úrovni místních a regionálních orgánů (se zaměřením jak na volené představitele a státní zaměstnance, ale ve středně a dlouhodobé perspektivě i na romskou populaci a obecně obyvatelstvo pilotních obcí) pro rozvoj a implementaci plánů a projektů pro začleňování Romů.

Jednou z klíčových priorit Aliance je podpora romské kultury a zvyšování povědomí a znalostí o romské genocidě během 2. světové války a o 2. srpnu,



Mezinárodním dni obětí romského holocaustu.

Další významnou iniciativou Rady Evropy, zaměřenou na boj proti proticikánským postojům je **kampaň Dosta!** realizovaná na národní úrovni v členských státech. Počínaje tímto rokem je Aliance pověřena administrativní stránkou **Ceny Kongresu Dosta!**, jež je každý druhý rok udělována třem městským správám za úspěšné a inovativní projekty v oblasti začleňování Romů.

3



Posilování politické vůle a porozumění při začleňování Romů na místní a regionální úrovni

ROMACT je společná iniciativa Rady Evropy a Evropské komise, realizovaná s podporou Evropské aliance měst a regionů pro začleňování Romů. Směřuje k budování kapacit při místních

a regionálních úřadech s cílem rozvíjet a naplňovat plány a projekty pro začleňování Romů.

PŘEHLED

Projekt má za cíl zlepšit odpovědnost, vstřícnost a vnímavost místních orgánů ve vztahu k romským komunitám, a tím i poskytování služeb. Jde o to, aby celkovým posílením kapacit na místní a regionální úrovni vzrostla politická vůle a trvalé zaujetí při přípravě dlouhodobě udržitelných plánů a projektů začleňování Romů.

ROMACT se v první řadě zaměřuje na volené představitele a vyšší úředníky státní správy, ovšem středně a

dlouhodobě by z něj měla těžit romská populace a veškeré obyvatelstvo v pilotních obcích.

ROMACT byl založen na podzim 2013 a má probíhat v pěti zemích (Maďarsku, Bulharsku, Rumunsku, Slovensku a Itálii). Později se plánuje projekt rozšířit i do dalších členských států Rady Evropy.

Funded
by the European Union
and the Council of Europe



Implemented
by the Council of Europe

4

ROMACT SI KLADE ZA CÍL ZEJMÉNA :

Posilovat schopnost místních a regionálních orgánů dostát účinně a efektivně jejich roli a zodpovědnosti při naplňování politiky a praktických úkolů, jež pomáhají začleňování Romů, a měly by se zejména více zaměřovat na občany a být více vnímavé a odpovědné;

Napomoci vytváření a prosazování mechanismů a postupů pro podporu a zajištění dobré úrovně demokratické

správy věcí veřejných a účinné úsilí o integrovaný rozvoj iniciativ pokrývajících dimenze vzdělávání, zaměstnanosti, zdravotnictví, bydlení, městského rozvoje a kultury;

Zlepšit účinnost, efektivitu, odpovědnost a udržitelnost místních strategií, projektů a poskytování služeb.

SPOLUPRÁCE S DALŠÍMI PROGRAMY

Projekt je implementován v těsné spolupráci s programem Rady Evropy ROMED2 a MtM/MERI (Starostové pro maximální využití fondů EU pro začleňování Romů), nadace Open Society Foundation a s monitorovacím programem Agentury Evropské unie pro základní práva (FRA), s cílem dosažení optimálního účinku na místní úrovni.

Tyto tři iniciativy jsou pečlivě koordinovány tak, aby nabízely všeobšáhly soubor služeb, umožňující skupině pilotních obcí z pěti zemí (Bulharska, Maďarska, Rumunsko, Slovenska a Itálie) pracovat na začleňování Romů a přitom se vyhnout duplicitě činností.



© Sami Mustafa

5



Štrasburská deklarace zdůrazňuje potřebu akce na místní a regionální úrovni. S tímto cílem, od roku 2010, působí Rada Evropy prostřednictvím programu ROMED a zaměřuje se na mediaci mezi veřejnými institucemi a romskými společenstvími na místní úrovni.

Mediace je jedním z opatření, využívaných v celé Evropě pro překonávání nerovnosti, již musí Romové čelit z hlediska přístupu k zaměstnání, službám zdravotní péče a kvalitnímu vzdělání. Její podstatou je zaměstnat lidi s romskými kořeny, zástupce místních romských komunit nebo s dobrou znalostí romské problematiky, aby působili jakožto mediátoři mezi Romy a veřejnými institucemi.

Tento program prokázal, že ačkoli je mediace klíčově důležitý nástroj, na vyřešení komplexních situací nestačí. Pro urychlení změny a zlepšení stavu je zapotřebí vytvářet podmínky pro spolupráci mezi romskými představiteli a místními a regionálními orgány a to jejich volenými zástupci či těmi, jež jsou součástí státní správy.



Funded
by the European Union
and the Council of Europe



Implemented
by the Council of Europe

6